
 
 

 

 

Новости законодательства 
Выпуск от 25 января 2024 года 

 

Россия предложила Катару и Саудовской Аравии пересмотреть СОИДН 

Обновленный «черный» список применяется для целей трансфертного ценообразования к 
сделкам, осуществленным после 1 января 2024 года 

Минфин России: расширение перечня расходов на добровольное страхование, 
учитываемых при расчете налога на прибыль, действует с 31 августа 2023 года 

Минфин России: два новых разъяснения по уплате налога на сверхприбыль 

Результаты заседания Госдумы РФ: сразу во втором и третьем чтениях принят 
законопроект об освобождении от уплаты НДФЛ участников ПИФ, средства которых были 
выделены в закрытый ПИФ, а также о непрерывании срока владения при замещении 
еврооблигаций 

В 2024 году отчитаться о движении денежных средств по зарубежным счетам необходимо 
по новой форме  

Минпромторг России планирует расширить список БАДов для обязательной маркировки 

ЦБ РФ назвал сроки повышения имущественного ценза для квалифицированных 
инвесторов 

 



Россия предложила Катару и Саудовской Аравии пересмотреть СОИДН 

Минфин России уже направил предложение начать переговоры по пересмотру соглашений. 

Действующие СОИДН с этими странами предусматривают льготные ставки: для процентов и 

дивидендов ― 5%, для роялти ― освобождение (Катар) и 10% (Саудовская Аравия). 

Россия предложит перейти на формулу «10-10-10». 

Минфин России также продолжает переговоры по обновлению СОИДН с ОАЭ, следующий 

раунд запланирован на март 2024 года. 

Ведомство также поделилось статусом работы по пересмотру других СОИДН: 

 Турция ― Россия направила предложение о начале переговоров, но никакой обратной 

связи до сих пор не получила; 

 Малайзия ― удалось договориться об условиях нового СОИДН по формуле «10-10-10» (с 

некоторыми исключениями для государственных компаний), ожидается подписание 

соглашения. 

 

Источник: «Ведомости» 

 

 

Обновленный «черный» список применяется для целей трансфертного 

ценообразования к сделкам, осуществленным после 1 января 2024 года 

Об этом говорится сразу в двух письмах, недавно опубликованных Минфином России. 

Напомним, летом прошлого года российский «черный» список пополнился всеми 

недружественными странами. 

Одно из последствий его расширения ― сделки с независимыми контрагентами из стран, 

включенных в «черный» список, считаются контролируемыми с точки зрения трансфертного 

ценообразования, если их сумма превысит 120 млн руб. за календарный год. 

Обновленный список вступил в силу 1 июля 2023 года, однако впоследствии Минфин 

России сообщил, что он начнет применяться только с 1 января 2024 года. 

Теперь ведомство еще раз подтвердило, что обновленный список не применяется в 

отношении сделок, доходы и/или расходы по которым признаны в соответствии с гл. 25 НК 

РФ в 2023 году (вне зависимости от даты заключения соответствующего договора), в целях 

признания таких сделок контролируемыми. 

 

 

 

https://www.vedomosti.ru/economics/articles/2024/01/26/1016830-rossiya-predlozhila-kataru-i-saudovskoi-aravii-peresmotret-nalogovie-soglasheniya
https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_467862/6789da7a7f11e0320caa752c1a91d352ac6656d1/
https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=QUEST&n=221229&ysclid=lrta7qy3k158404290#foaoN2UobixzdC9T4


Источники: «Консультант Плюс», Письмо Минфина России от 27 декабря 2023 года № 

03-12-11/1/126454 и от 28 декабря 2023 года № 03-12-11/1/127233 

 

Минфин России: расширение перечня расходов на добровольное 

страхование, учитываемых при расчете налога на прибыль, действует с 31 

августа 2023 года 

Ведомство напомнило, что Федеральным законом от 31 июля 2023 года № 389-ФЗ был 

расширен перечень видов добровольного страхования, расходы на которые можно учесть 

при расчете налогооблагаемой прибыли. 

В частности, теперь можно учесть расходы на добровольное страхование, если оно 

направлено на компенсацию расходов (убытков, недополученных доходов), учитываемых 

для целей налогообложения, которые могут возникнуть в результате страхового случая. 

Принимая во внимание порядок вступления поправок в силу, вычесть расходы на такое 

страхование можно в том случае, если они признаны после 31 августа 2023 года. 

 

Источник: «Консультант Плюс», Письмо Минфина России от 11 января 2024 года № 03-

03-06/1/923 

 

 

Минфин России: два новых разъяснения по уплате налога на сверхприбыль 

Ведомство опубликовало два письма-разъяснения. 

В одном из них говорится о том, что компании, у которых не было доходов от реализации в 

2018 и 2019 годах, освобождаются от уплаты налога на сверхприбыль даже в том случае, 

если в этих периодах у них была налогооблагаемая прибыль (такая ситуация может 

сложиться, например, когда прибыль сформировалась за счет внереализационных доходов 

― процентов, курсовых разниц и пр.). 

В другом письме говорится о том, что организация, созданная в форме выделения после 1 

января 2020 года, освобождается от уплаты налога на прибыль, поскольку у нее нет доходов 

от реализации в 2018 и 2019 годах. 

Источник: «Консультант Плюс», Письма Минфина России от 30 ноября 2023 года № 03-
03-06/1/115208 и от 1 декабря 2023 года № 03-03-06/3/115977 

 

 

https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_453241/?ysclid=lrucjvv883763536245
https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=QUEST&n=221275&cacheid=57DA2794F90D1C0085B760E6AEF7DD5A&mode=splus&rnd=I7hf8A#QXLqN2UaFRgRBSiH1
https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=QUEST&n=221296&cacheid=EC01E83775F7CDBE99D0ACE8729AA090&mode=splus&rnd=I7hf8A#h9fqN2U6c2Gd1iU8
https://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=QUEST&n=221370#7y0JO2UsToL8nIwn


Результаты заседания Госдумы РФ: сразу во втором и третьем чтениях 

принят законопроект об освобождении от уплаты НДФЛ участников ПИФ, 

средства которых были выделены в закрытый ПИФ, а также о 

непрерывании срока владения при замещении еврооблигаций 

Законопроект Краткое содержание 

№ 477045-8 

Принят во втором и 

третьем чтениях  

Положениями законопроекта освобождаются от уплаты налогов 

участники ПИФ, средства которых были выделены в отдельные, 

закрытые ПИФ. 

Кроме того, пайщикам, получившим паи дополнительного ПИФ, или 

владеющим паями ПИФ, тип которого изменен на закрытый, 

предоставляется право переносить убытки от реализации (погашения) 

таких паев на будущие периоды, а также возможность 

воспользоваться правом на получение инвестиционного налогового 

вычета на долгосрочное владение ценными бумагами, если 

инвестиционные паи заблокированного ПИФ признавались 

обращающимися ценными бумагами. 

Помимо этого, законопроектом урегулирован вопрос исчисления 

сроков владения при замещении еврооблигаций. 

Изменения предусматривают, что в срок владения замещающими 

облигациями будет включаться период с даты приобретения 

инвестором евробондов, которые впоследствии были замещены на 

российские облигации. 

Нормой смогут воспользоваться инвесторы, которые владели 

еврооблигациями на 1 марта 2022 года. 

Изменения будут распространяться на евробонды, которые замещены 

локальными облигациями после 1 января 2023 года. 

Эти поправки направлены на решение проблемы применения 

инвестиционного налогового вычета по НДФЛ за долгосрочное (от 

трех лет) владение ценной бумагой. 

№ 421568-8 

Принят в третьем 

чтении 

Работодателям запретят увольнять одиноких родителей, которые 

воспитывают детей до 16 лет (сейчас эта норма распространяется на 

родителей детей в возрасте до 14 лет). 

 

 

В 2024 году отчитаться о движении денежных средств по зарубежным 

счетам необходимо по новой форме 

ФНС России разработала адаптированные для машинной обработки формы и форматы 

отчетов о движении средств и переводах электронных средств платежа. 

В письме ведомства приведены рекомендованные формы для физических (КНД 1112520), а 

также для юридических лиц (КНД 1112521). 

 

https://sozd.duma.gov.ru/bill/477045-8
https://sozd.duma.gov.ru/bill/421568-8


Также к письму приложены форматы указанных отчетов и xml-схемы к ним. 

Ранее утвержденные форматы утратили силу, однако могут применяться при представлении 

отчетов или их корректировок за прошедшие периоды. 

 

Источник: «Гарант» 

 

Минпромторг России планирует расширить список БАДов для 

обязательной маркировки 

Расширение списка ожидается с 1 сентября 2024 года. 

Маркировка полностью охватит дезинфицирующие средства, антисептики и БАДы, однако 

ее введение будет реализовано поэтапно, чтобы участники оборота успели адаптироваться 

к новым требованиям. 

 

Источник: «Ведомости» 

 

 

ЦБ РФ назвал сроки повышения имущественного ценза для 

квалифицированных инвесторов 

С 1 января 2025 года регулятор предлагает увеличить его с текущих 6 до 12 млн руб., а с 

2026 года ― удвоить еще раз до 24 млн руб. 

Причиной повышения имущественного ценза названы инфляция, а также минимизация 

практики признания квалифицированными инвесторами лиц, не обладающих пониманием 

структуры сложных финансовых продуктов и рисков, связанных с инвестициями. 

Эксперты выступили с критикой инициативы, отметив, что ее принятие негативно скажется 

на динамике российского фондового рынка. 

 

Источник: «Ведомости» 

 

 

 

https://www.garant.ru/news/1678167/?ysclid=lrtds8pha0224962182
https://www.vedomosti.ru/business/news/2024/01/25/1016674-minpromtorg?ysclid=lrtdm2l872660328257
https://www.vedomosti.ru/finance/articles/2024/01/25/1016640-tsb-nazval-sroki-povisheniya-imuschestvennogo-tsenza-dlya-kvalov


Публикации 

Новости ГЧП. Правила предоставления бюджетных средств, финансовый 

контроль за их получателями и другие новости 

В рамках обзора мы рассмотрим ключевые изменения нормативного регулирования и 

события в сфере ГЧП и инфраструктуры, в частности: 

 утверждены новые правила принятия решений об установлении расходных обязательств 

за счет средств федерального бюджета на срок, превышающий утвержденные лимиты 

бюджетных обязательств; 

 освоение средств, выделенных из федерального бюджета, теперь можно будет 

отследить в режиме реального времени; 

 Госдума РФ совместно со Счетной палатой РФ проведет аудит концессионных 

соглашений в области ЖКХ; 

 Минздрав России объявил о проведении конкурса «Лучший проект государственно-

частного взаимодействия в здравоохранении».  

 

Ключевые изменения налогового законодательства — 2023 

Команда ДРТ подготовила краткий обзор изменений законодательства в новом формате — 

в виде мультфильма. Приятного просмотра! 

 

Вектор изменений. Обзор актуальных новостей сферы налогообложения 

физических лиц и валютного контроля. Выпуск №5 

ФНС России начала запрашивать у российских граждан данные об иностранном гражданстве 

и виде на жительство. 

Россияне стали получать от налоговых органов запросы о предоставлении сведений, 

связанных с их проживанием за пределами РФ. 

В новом выпуске наших новостей мы отразили наиболее распространенные требования 

налогового органа к запрашиваемым документам, а также рассмотрели последствия, 

которые могут возникнуть в случае несоответствия новых данных сведениям из ранее 

представленных документов.  

Подробнее в нашем новом выпуске. 

 

Резиденты территорий опережающего развития, свободного порта 
Владивосток и Арктической зоны РФ получили возможность добровольно 
вступить в режим налогового мониторинга  

19 декабря 2023 года был принят Федеральный закон № 611-ФЗ, который расширяет 

перечень организаций, имеющих право вступить в режим налогового мониторинга без 

соблюдения суммовых критериев, установленных п. 3 ст.105.26 НК РФ. Так, организации, 

получившие статус резидентов территории опережающего развития, свободного порта 

https://delret.ru/reviews/tpost/v9yrx8ymy1-pravila-predostavleniya-byudzhetnih-sred
https://delret.ru/legislative-tracking/tpost/k11bmsjb41-klyuchevie-izmeneniya-nalogovogo-zakonod
https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/ProsperoScope/prosperoscope_obzor_izmeneniy_v5.pdf
http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202312190018?index=1


Владивосток или Арктической зоны РФ, могут стать участниками налогового мониторинга 

независимо от суммы уплаченных налогов, общей суммы доходов и размера активов.  

Подробнее в нашем новом выпуске. 

 

Готовимся к закрытию года 

Закрытие года — важный и ответственный этап для любой организации, требующий 

координации и слаженной совместной работы специалистов разных отделов – бухгалтеров, 

налоговиков, кадровиков и т.д. Чтобы успешно закрыть отчетный год, необходимо в сжатые 

сроки реализовать ряд обязательных мероприятий: получить недостающие первичные 

документы, свериться с контрагентами, провести инвентаризацию основных средств и 

товарно-материальных ценностей, рассчитать налоги, подготовить и предоставить 

пользователям годовую бухгалтерскую, управленческую и налоговую отчетность. 

Одновременно с этими задачами специалистам необходимо: разобраться в новых 

стандартах и изменениях в законодательных актах, обновить учетную политику на 

следующий год, адаптировать систему ведения учета под новые требования 

законодательства по бухгалтерскому и налоговому учету. 

Предлагаем вашему вниманию краткий чек-лист, который поможет вам не упустить важное 

и спланировать задачи перед закрытием года.  

 

Мероприятия 
Новости и актуальная практика миграционного законодательства и 
персонального налогообложения 

30 января 2024 года 

Миграционные и налоговые специалисты Группы по оказанию услуг работодателям и 

физическим лицам приглашают вас посетить очередной вебинар из серии мероприятий, на 

которых наша команда регулярно отвечает на самые горячие и острые вопросы по теме 

мобильного персонала. 

Подробности и регистрация 

 

Корпоративная реструктуризация бизнеса в 2023–2024 годах: вызовы и 
возможности 

31 января 2024 года 

Приглашаем вас на круглый стол, в рамках которого эксперты ДРТ поделятся опытом 

юридического и налогового сопровождения корпоративной реструктуризации бизнеса. 

Подробности и регистрация 

 

Редомициляция компаний в САР 

https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/lt-in-focus/lt_in_focus_rezidenty-tor.pdf
https://storage.yandexcloud.net/www-public-store/lt-in-focus/In_Focus_check-list-zakrytie-goda.pdf
https://insights.delret.ru/events/novosti-i-aktualnaya-praktika-migratsionnogo-zakonodatelstva
https://insights.delret.ru/events/korporativnaya-restrukturizatsiya-biznesa


7 февраля 2024 года 

Приглашаем вас посетить наш круглый стол для обсуждения новинок законодательства о 

международных холдинговых компаниях и практики бухгалтерского и налогового учета 

после переезда в САР. 

К нашей дискуссии присоединится Анастасия Федоренко, руководитель Дирекции САР 

острова Октябрьский Калининградской области (АО «КРКО»). 

Подробности и регистрация 
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